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📣📣📣 Wraz z Fundacją na rzecz Nauki Polskiej serdecznie zapraszamy na spotkanie informacyjne na temat działania TEAM NET finansowanego z programu Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki (hasztag#FENG).

Spotkanie odbędzie się on-line 𝟏𝟖 𝐥𝐢𝐩𝐜𝐚 𝐨 𝐠𝐨𝐝𝐳. 𝟏𝟑.𝟎𝟎. Wymagana jest rejestracja:
👉 https://www.fnp.org.pl/dzialanie-team-net-feng-spotkanie-informacyjne-on-line/ 

Spotkanie jest skierowane do osób zainteresowanych złożeniem wniosku w naborze nr 1/2024, który wystartuje 22 sierpnia br. 

🧐 𝐂𝐨 𝐭𝐨 𝐣𝐞𝐬𝐭 𝐓𝐄𝐀𝐌 𝐍𝐄𝐓?
✅ Jest to działanie realizowane przez Fundację na rzecz Nauki Polskiej, którego celem jest stymulowanie i wspieranie współpracy pomiędzy najlepszymi zespołami badawczymi w Polsce i umożliwienie im realizacji projektów badawczo-rozwojowych w obszarach zdefiniowanych jako strategiczne dla rozwoju gospodarczego, czyli zdrowie, środowisko i przemysł 4.0.
✍️ 𝐊𝐭𝐨 𝐦𝐨𝐳̇𝐞 𝐳ł𝐨𝐳̇𝐲𝐜́ 𝐰𝐧𝐢𝐨𝐬𝐞𝐤?
✅ Konkurs jest skierowany do zespołów naukowych, działających w różnych organizacjach badawczych w Polsce, które stworzą konsorcjum złożone z dwóch lub trzech zespołów. Wniosek do konkursu składa organizacja wiodąca – Lider Konsorcjum.
💰 𝐉𝐚𝐤𝐚 𝐣𝐞𝐬𝐭 𝐰𝐲𝐬𝐨𝐤𝐨𝐬́𝐜́ 𝐝𝐨𝐟𝐢𝐧𝐚𝐧𝐬𝐨𝐰𝐚𝐧𝐢𝐚 (𝐧𝐚 𝐣𝐞𝐝𝐞𝐧 𝐩𝐫𝐨𝐣𝐞𝐤𝐭 𝐝𝐨 𝟑 𝐥𝐚𝐭)?
✅ do 12 600 000 PLN w przypadku projektów realizowanych przez trzy zespoły badawcze
✅ do 8 400 000 PLN w przypadku projektów realizowanych przez dwa zespoły badawcze
⚙️ 𝐍𝐚 𝐜𝐨 𝐦𝐨𝐳̇𝐧𝐚 𝐨𝐭𝐫𝐳𝐲𝐦𝐚𝐜́ 𝐬́𝐫𝐨𝐝𝐤𝐢? 
✅ Na projekty B+R, których efektem ma być opracowanie innowacyjnego i konkurencyjnego na rynku rozwiązania oraz skuteczny transfer wiedzy lub technologii.

#FunduszeUE, #UE, #dotacje, #badania, #nauka, #rozwój 

X.com (d. Twitter) 

Wraz z @Fnp_org_pl serdecznie zapraszamy na spotkanie informacyjne dotyczące pierwszego naboru wniosków w działaniu TEAM NET finansowanym z programu Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej   Gospodarki (#FENG). Szczegóły i rejestracja: https://tinyurl.com/75sy2e5n; #FunduszeUE, #FNP 
Będziemy wdzięczni za oznaczenie naszych profili: 
Facebook: https://www.facebook.com/FundacjanarzeczNaukiPolskiej 
LinkedIn: https://www.linkedin.com/company/foundation-for-polish-science 
Twitter: https://x.com/FNP_org_pl 


Strona internetowa
Działanie TEAM NET FENG – spotkanie informacyjne on-line 
Fundacja na rzecz Nauki Polskiej serdecznie zaprasza potencjalnych wnioskodawców na spotkanie informacyjne na temat działania TEAM NET (nabór nr 1/2024), finansowanego z programu Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki (FENG).
Spotkanie odbędzie się w dniu 18 lipca br. w formule on-line w godzinach 13.00 – 14.30. Wydarzenie będzie prowadzone w języku polskim. Aby wziąć udział w wydarzeniu, należy się zarejestrować.
Rejestracja na spotkanie informacyjne
Rejestracja jest prowadzona do 17 lipca do godz. 12.00.
Podczas spotkania przedstawiciele Fundacji przybliżą założenia działania TEAM NET FENG oraz zasady związane ze składaniem i oceną wniosków w pierwszym naborze.
Ramowy program spotkania:
13.00 – rozpoczęcie wydarzenia
· Przedstawienie głównych założeń działania TEAM NET
· Omówienie dokumentacji konkursowej i sposobu składania wniosków w działaniu TEAM NET
· Kryteria obligatoryjne i rankingujące
· Zasady finansowania projektów w działaniu TEAM NET
Ok. 14.30 – zakończenie spotkania
Celem działania TEAM NET FENG jest stymulowanie i wspieranie współpracy pomiędzy najlepszymi zespołami badawczymi w Polsce i umożliwienie im realizacji projektów badawczo-rozwojowych w obszarach zdefiniowanych jako strategiczne dla rozwoju gospodarczego, czyli zdrowie, środowisko i przemysł 4.0.
Konkurs w działaniu TEAM NET FENG skierowany jest do zespołów naukowych, działających w różnych organizacjach badawczych w Polsce, które stworzą konsorcjum złożone z dwóch lub trzech zespołów. W zależności od liczby zaangażowanych grup badawczych, można otrzymać od ponad 8 do ponad 12 mln zł na trzy lata. Konsorcja będą realizować projekty B+R, których efektem ma być opracowanie innowacyjnego i konkurencyjnego na rynku rozwiązania oraz skuteczny transfer wiedzy lub technologii.
Nabór nr 1/2024 będzie prowadzony w terminie 22.08.2024 – 12.09.2024. Łączny budżet naboru wynosi 80 mln zł.
Więcej informacji:
· Strona działania TEAM NET FENG
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