Tytuł informacji: Seminarium Naukowe/Liderów: 14.02.2025. 
(EN). Scientific/Leaders Seminar/: 14/02/2025

Szanowni Państwo, 
Po krótkiej przerwie chcielibyśmy kontynuować nasze cotygodniowe, wspólne, piątkowe spotkania w ramach Seminarium Naukowego/Liderów. 
Wraz z Nowym Rokiem chcielibyśmy by forma tych spotkań uległa drobnej zmianie. W 30 minutowych wystąpieniach pochwalmy się tym co osiągnęliśmy (projektami, nagrodami, nowymi badaniami) i w atmosferze ogólnej otwartości pokażmy jaką drogę pokonaliśmy by ten sukces osiągnąć. Odkryjmy na nowo nasz olbrzymi potencjał i doceńmy naukowy trud. Poznajmy nasze „succes story”, a przez to poznajmy się lepiej :D
Pragniemy zatem zaprosić Państwa do udziału w pierwszym spotkaniu z tego cyklu już w piątek 14.lutego 2025, o godzinie 9.00 w Sali seminaryjnej SKANDA (Trylińskiego 18) (forma stacjonarna/ hybrydowa*) na którym wysłuchamy wystąpienia Dr hab. Iwony Grabowskiej, prof. Instytutu, kierownika Zespołu Bioelektroanalityki na temat projektu „Spersonalizowana diagnostyka śródbłonka naczyniowego w terapii onkologicznej; w kierunku nowoczesnej waskulo-onkologii”.
Przewidywany czas spotkania ok 60 min (20 – 30 min wystąpienie + 30 min czas na pytania oraz komplementy ;).
Język spotkania polski/angielski (wystąpienie – j. polski/slajdy – j. angielski). 
*Hybrydowa forma spotkania będzie udostępniona pracownikom z oddziału w Białymstoku, Popielnie oraz osobom przebywającym na wyjazdach służbowych a także w indywidualnych, uzasadnionych przypadkach. Linki będą udostępnione od momentu gdy ta forma zostanie umożliwiona.

(EN). 
Dear All,
After a short break, we want to continue our weekly Friday meetings as part of the Scientific/Leaders' Seminar. 
With the New Year, we would like to refresh the format of these meetings. In the 30-minute presentation, let's celebrate what we have achieved (projects, awards, new research) and in an open-minded atmosphere, let's present  our success story. It is a new chance to rediscover our immense potential and appreciate the scientific effort. Let's get to know each other better :D
[bookmark: _GoBack]Therefore, we would like to invite you to the first meeting of this cycle on Friday, February 14th, 2025, at 9:00 AM in the SKANDA seminar room (Trylińskiego 18) (in-person/hybrid format*) where we will listen to a presentation by Dr. Iwona Grabowska, Prof. of the Institute, head of the Bioelectroanalytics Team on the project "Personalized diagnostics of vascular endothelium in oncological therapy; towards modern vasculo-oncology". 
The meeting is expected to last 60 minutes (20-30 minutes for the presentation + 30 minutes for questions and compliments ;). 
The language of the meeting polish/english (lecture – polish/slides – english).*The hybrid format of the meeting will be available to employees from the Białystok, Popielno, and to those on business trips, as well as in individual, justified cases. Links will be provided as soon as this form is enabled.
